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спрямованістю його на розвиток творчого 
потенціалу студентів.  

На тлі розглянутих питань актуалізується 
проблема більш глобального характеру, що 
пов’язана з формуванням потенціалу 
креативності мистецького освітнього простору, 
умовою існування якого, без сумніву, є 
компетентність, але тільки як необхідна, але не 
достатня характеристика. Безумовно, це 
потребує як розробки спеціальних педагогічних 
методик, так і, можливо, певних інституційних 
змін, включаючи перерозподіл компетенцій та 
коректування критеріїв, за якими оцінюються 
результати. 

Таким чином, визначення вже досягнутого в 
галузі професійної мистецької освіти та 
окреслення можливих перспектив її подальшого 
удосконалення може стати поштовхом для 
виникнення нових концептуальних ідей щодо її 
дійсно ефективного реформування. 
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Постановка проблеми, її зв’язок з 

важливими науковими та практичними 
завданнями. Аналіз відомих підходів до 
модернізації сучасної системи вищої освіти з 
орієнтацією на компетентнісний підхід 
засвідчує, що процес професійного становлення 
особистості повинен розглядатись як цілісний 
процес загальнокультурного і професійного 
розвитку фахівця при домінантній ролі 
творчості. Реалізація цього аспекту модернізації 
вищої педагогічної освіти без зорієнтованості на 
етнопедагогічну компетентність майбутніх 
фахівців буде неякісною, оскільки цей вид 
компетентності забезпечує вияв професійної 
творчості педагога на рівнях оперування 
етнопедагогічними знаннями та організації 
педагогічного спілкування в нинішніх 
соціокультурних умовах. 

Вивчення процесу формування 
етнопедагогічної компетентності майбутніх 
учителів початкових класів передбачає 
ґрунтування на певних методологічних засадах, 
одним з яких є культурологічний підхід. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Окремі методологічні підходи в освіті 
досліджували В. І. Байденко, Б. М. Бім-Бад, 
С. У. Гончаренко, Г. Б. Корнетов, 
В. В. Краєвський, І. Я. Лернер, М. М. Скаткін, 
В. О. Сластьонін, А. В. Хуторський, інші вчені. 
Культурологічні аспекти професійної діяльності 
вчителя вивчали В. Л. Бенін, Є. В. Бондаревська, 
В. М. Гриньова, І. Ф. Ісаєв, В. В. Краєвський, 
Л. А. Кондрацька, С. В. Кульневич, Л. О. Хомич, 
О. Л. Шевнюк. Проблеми етнопедагогіки 
висвітлювали у своїх працях Г. Н. Волков, 
В. І. Кононенко, В. Г. Кузь, В. С. Кукушин, 
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Н. В. Лисенко, В. А. Мосіяшенко, Є. Н. При-
ступа, М. Г. Стельмахович, О. В. Сухомлинська, 
Є. І. Сявавко, Т. П. Усатенко, Г. Г. Філіпчук, 
М. А. Хайруддінов. На важливість 
етнопедагогічної підготовки майбутнього 
вчителя та формування у нього етнопедагогічної 
культури звертали увагу В. О. Ніколаєв, 
М. Г. Харитонов. Питання реалізації вимог 
культурологічного підходу у вивченні процесу 
формування етнопедагогічної компетентності 
вчителя, зокрема й початкових класів, вимагає 
детальнішого розгляду. 

Формулювання цілей статті (постановка 
завдання). Визначити сутність етнопедагогічної 
компетентності вчителя в контексті 
культурологічного підходу та специфіку її 
формування в майбутніх учителів початкових 
класів. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. У своєму дослідженні 
етнопедагогічну компетентність ми трактуємо як 
різновид педагогічної компетентності, що є 
динамічним особистісним утворенням фахівця в 
галузі освіти, яке передбачає опанування 
педагогом системою етнопедагогічних знань, 
умінь і навичок кваліфікованого опрацювання 
надбань світової народної педагогічної 
культури, урахування актуальності окремих її 
елементів у процесі осмислення педагогічної 
теорії та організації сучасної педагогічної 
практики, що дає змогу спеціалістові реалізувати 
гуманістичний підхід до своєї професійної 
діяльності й оптимально виявити власний 
творчий потенціал. Етнопедагогічна 
компетентність важлива для вчителів різних 
профілів. Особливу цінність цей вид 
педагогічної компетентності має для вчителів 
початкових класів, оскільки саме від їхньої 
майстерності в організації педагогічного 
спілкування, навчально-виховного процесу 
загалом, залежить здоров’я, загальний рівень 
розвитку дитини, характер її навчальних 
досягнень у середніх і старших класах. 

Вивчення проблеми формування 
етнопедагогічної компетентності майбутніх 
учителів початкових класів ґрунтується на 
багатьох відомих методологічних підходах, 
провідним з яких є компетентнісний. У процесі 
розробки ідей компетентнісного підходу вчені 
все частіше акцентують увагу на взаємозв’язку 
компетентнісного і культурологічного підходів. 
Значимість інтегрування цих підходів 
О. О. Іванова, В. В. Краєвський пов’язують з 
первісною належністю до структури змісту 
освіти емоційно-ціннісного складника.  

Цю ідею в поясненні взаємодії 
культурологічного підходу з компетентнісним 
підтримують І. Г. Єрмаков та С. Ф. Клепко. 
Вони процес формування компетентностей 
пов’язують з оволодінням культурами, серед 

яких виділено загальну та предметні культури. 
Вчені зазначають, що компетенізація освіти 
передбачає розгляд компетентності людини 
відносно компетентності культури, в якій вона 
перебуває, розгляд змісту освіти як вияву 
«компетентності культури з питань стану 
знання, людських ресурсів та економіки освіти в 
контексті глобалізації» [3, с. 216–217]. Саме 
такий підхід до розгляду компетентності, на 
думку науковців, дасть змогу людям істотно 
поліпшити людські якості всіх жителів планети, 
успішно адаптуватись до стрімких змін в 
сучасному житті на розумовому, психічному та 
фізичному рівнях.  

Різниця в підходах дослідникам вбачається 
у цілях, які представлені як плановані освітні 
результати. У культурологічному підході – це 
залучення до культури, що розглядається через 
елементи соціального досвіду. В 
компетентнісному – «набуття особистісного 
досвіду діяльності, зміст якого також черпається 
з досвіду людства». При обох підходах, 
підкреслює О. О. Іванова, «освоєння певного 
аспекту змісту культури відбувається через 
призму індивідуальності та суб’єктності учня» 
[4]. 

Взаємозв’язок компетентнісного і 
культурологічного підходів має особливу 
значимість для розв’язання проблеми нашого 
дослідження, оскільки етнопедагогічна 
компетентність у запропонованому трактуванні 
передбачає застосування на теоретичному та 
практичному рівнях надбань етнопедагогічної 
культури [10, с. 6].  

В. В. Краєвський вважає, що в сучасній 
науці спостерігається «реставрація» 
технократичних і сцієнтистських позицій, які 
долались у 60-ті роки ХХ століття. З початку 
ХХІ ст. в освіті відроджується підхід, який 
розроблявся в 70-ті роки ХХ ст. 
М. М. Скаткіним, І. Я. Лернером та 
В. В. Краєвським. Ними була розроблена 
культурологічна концепція змісту освіти, згідно 
з якою освіта визначається як «педагогічно 
адаптований соціальний досвід людства», 
тотожний за структурою людській культурі [6]. 

Саме ця концепція, як підкреслює 
О. О. Іванова, виявляється передумовою 
сучасної модернізації освіти. Уявлення про 
зміст, яке обґрунтовується в межах 
культурологічного підходу, на думку вченої, 
«задає механізм формування змісту й побудови 
навчального процесу, спрямованого на набуття 
учнем досвіду різних видів діяльності й 
відношень» [4]. Сформульоване положення, як 
зазначає дослідниця, відповідає основній ідеї 
компетентнісного підходу.  

У межах обох підходів О. О. Іванова вважає 
важливим врахування таких аспектів, як 
«культурна спадщина, цінності й попередній 
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досвід» [4]. Вірогідно, термін «культура» при 
цьому застосовується в широкому та вузькому 
значеннях. У педагогічному, етнопедагогічному 
контексті вживаються обидва його значення: 
1) сфера духовного життя суспільства; 
2) сукупність матеріальних і духовних 
цінностей, створених людством протягом його 
історії. 

Культурологічний підхід у сучасній 
педагогічній науці вважається методологічною 
основою освіти, зорієнтованої на людину. Цей 
підхід Є. В. Бондаревська визначає як «бачення 
освіти крізь призму розуміння культури, тобто 
його розуміння як культурного процесу, що 
відбувається в культуровідповідному освітньому 
середовищі, всі компоненти якого наповнені 
людськими сенсами та слугують людині, яка 
вільно виявляє свою індивідуальність, здатність 
до культурного саморозвитку й самовизначення 
у світі культурних цінностей» [1, с. 251]. 
Компонентами культурологічного підходу в 
освіті, на думку дослідниці, виступають 
наступні:  

1) ставлення до дитини як до суб’єкта 
життя, спроможного до культурного 
саморозвитку й самозміни;  

2) ставлення до педагога як посередника 
між дитиною й культурою, здатного ввести її у 
світ культури та надати підтримку дитячій 
особистості в її індивідуальному самовизначенні 
у світі культурних цінностей; 

3) відношення до освіти як культурного 
процесу, рушійними силами якого є особистісні 
сенси, діалог та співробітництво його учасників 
у досягненні цілей їхнього культурного 
саморозвитку;  

4) ставлення до школи як цілісного 
культурно-освітнього простору, де живуть і 
відтворюються культурні зразки життя дітей і 
дорослих, відбуваються культурні події, 
здійснюється творення культури та виховання 
людини культури [1, с. 251]. 

У цьому контексті для визначення ступеня 
доречності застосування культурологічного 
підходу в процесі дослідження етнопедагогічної 
компетентності вчителя початкових класів ми 
звернулись до базових понять проблеми, аналіз 
яких дав змогу стверджувати, що народна 
педагогіка, яка є предметом вивчення 
етнопедагогіки, являє частину етнічної культури 
суспільства та може вивчатись з огляду на 
історичний розвиток людства, у контексті історії 
його культури. 

Як відомо, епіцентром освіти при 
культурологічному підході вважається людина 
вільна, активна, «здатна до особистісної 
самодетермінації у спілкуванні, співробітництві 
з іншими людьми, самою собою і культурою» [1, 
с. 251]. Не випадково одним з основних завдань 

сучасної загальноосвітньої школи визначено 
«виховання школяра як людини моральної, 
відповідальної, людини культури з розвиненим 
естетичним і етичним ставленням до 
навколишнього світу і самої себе» [5]. 
Виховання людини культури, як свідчать праці 
П. Ф. Каптєрева, К. Д. Ушинського, 
Я. Ф. Чепіги, неможливе без врахування у цьому 
процесі національній самоідентифікації дитини. 
Тож, важко не погодитись з Н. С. Побірченко, 
яка пише, що «яскрава індивідуальність може 
сформуватися лише в умовах розвинутого 
етносу, на основі прилучення до етнічної та 
світової культури» [8, с. 50].  

Вирішення зазначеного завдання 
передбачає професійну переорієнтацію вчителя 
«від просвітництва до здійснення життєтворчої 
та культуротворчої місії» [5], яка тісно пов’язана 
з його націленістю на опрацювання культурного, 
педагогічного спадку різних народів. Б. М. Бім-
Бад наголошував, що у різноманітті етносів та 
їхніх культур міститься «багатство виховного 
матеріалу, змісту освіти, засвоєння якого 
особистістю сприяє практично необмеженому» її 
вдосконаленню [7, с. 172].  

Актуалізує культурологічні константи в 
процесі вивчення проблеми формування 
етнопедагогічної компетентності майбутнього 
вчителя початкових класів положення про те, що 
«виховний простір є простором культури, що 
ґрунтований на традиціях і новаторстві» [9, 
с. 144]. 

На вагомості традицій у педагогічному 
процесі наголошувала В. М. Гриньова. Вона 
підкреслювала, що сутність виховання полягає у 
переданні «від покоління до покоління, від 
народу до народу, від суспільства до 
особистості» збережених у культурі цінностей 
[2, с. 2]. Зважуючи це, професіонал у галузі 
освіти має орієнтуватись на дві взаємозалежні 
системи цінностей: систему цінностей, яку 
потрібно сформувати в учнів, та систему 
професійних цінностей. Якщо враховувати, що в 
ієрархії цінностей особливе місце займають 
цінності етнічної спільноти, які пронизують усю 
структуру суспільної свідомості, то очевидною 
буде наявність цих цінностей в обох названих 
системах. Для педагога особливої ваги 
набувають етнічні цінності педагогічного 
характеру, вивчення яких має здійснюватись у 
межах навчальної дисципліни, що відповідає 
певній галузі педагогічної науки. 

В. О. Сластьоніним і його учнями 
розроблена класифікація педагогічних цінностей 
у структурі професійно-педагогічної культури. 
Вона представлена цінностями-цілями, 
цінностями-засобами, цінностями-ставленнями, 
цінностями-якостями, цінностями-знаннями [9, 
с. 70]. Ця класифікація відображає аксіологічний 
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і технологічний компоненти професійно-
педагогічної культури, що безпосередньо 
відповідає загальноприйнятій структурі 
компетентності. 

Аналіз культурологічних позицій оцінки 
етнопедагогічної компетентності засвідчує, що 
зміст і структура етнопедагогічної 
компетентності визначаються її зв’язками із 
загальною, педагогічною й етнопедагогічною 
культурами, обумовлюються функціональними 
компонентами цього виду педагогічної 
компетентності, відповідними різним сферам 
професійної діяльності вчителя [10, с. 30]. 

Отже, якщо компетентнісний підхід у 
вивченні проблеми формування 
етнопедагогічної компетентності майбутнього 
вчителя початкових класів підкреслює 
підготовку людини до професійної діяльності в 
культурно багатому, динамічному світі, 
здатність учителя до активної соціокультурної 
адаптації, то культурологічний підхід орієнтує 
на реалізацію таких положень: 

 виконання вчителем культуротворчої 
місії;  

 культуровідповідність педагогічної, 
зокрема й етнопедагогічної, діяльності педагога;  

 націленість на виховання школяра як 
людини культури;  

 відкритість педагога до сприйняття різних 
культур світу. 

Відповідно, професійна підготовка вчителя 
початкових класів зі сформованою 
етнопедагогічної компетентністю передбачає: 

 оцінку народної педагогіки як частини 
культури суспільства;  

 врахування історії культури в процесі 
набуття майбутнім учителем етнопедагогічної 
компетентності; 

 зв'язок етнопедагогічної компетентності з 
різними видами культури суспільства; 

 врахування актуальності окремих 
традиційних засобів, методів і прийомів 
виховання; 

 відродження елементів традиційних форм 
виховання; 

 усвідомлення цінності культурних 
надбань різних народів для підвищення 
ефективності організації виховання і навчання 
сучасних дітей. 

Оволодіння вчителя початкових класів 
сучасними етнопедагогічними розробками дасть 
йому змогу підвищити рівень етнопедагогічної 
компетентності, у визначенні якої одним з 
провідних підходів є культурологічний. 
Застосування культурологічного підходу у 
визначенні етнопедагогічної компетентності 
вчителя зумовлено її зв’язками з різними видами 
культури суспільства, взаємозв’язком 
культурологічної парадигми з компетентнісною 

у визначенні суті вивчаємого утворення, 
вагомістю цього виду професійної 
компетентності вчителя для організації процесу 
навчання і виховання школярів з реалізацією 
вимог культурологічного підходу. Учитель зі 
сформованою етнопедагогічною компетентністю 
спроможний забезпечити: 

 на основі опанування етнічною культурою 
свого народу покращення процесів етнічної 
самоідентифікації школярів; 

 ознайомлення дітей з етнічною культурою 
інших народів світу, їх орієнтацію на 
культурний саморозвиток; 

 врахування індивідуальних етнічних 
особливостей дитини в процесі виховання, 
сприяння її індивідуальному розвитку, грамотну 
організацію диференційованого навчання; 

 удосконалення організації навчально-
виховного процесу на основі осягнення 
народних педагогічних традицій українців, 
удосконалення культури педагогічного 
спілкування; 

 врахування багатоманітності народних 
педагогічних культур, формування на цій основі 
власної культури педагогічної творчості.  

Враховуючи зазначені положення, можна 
стверджувати, що вивчення суті та складників 
етнопедагогічної компетентності, особливостей 
формування її в майбутніх учителів початкових 
класів без реалізації культурологічного підходу 
буде неповноцінним та неякісним. Специфіка 
формування етнопедагогічної компетентності в 
майбутніх учителів початкових класів буде 
виявлятись у змісті навчання та втіленні в життя 
положень культурологічного підходу в процесі 
викладання низки дисциплін, які вивчаються на 
рівні бакалаврату (вступ до спеціальності, 
історія педагогіки, педагогіка, методика 
виховної роботи, педагогічна майстерність, 
робота вчителя з батьками учнів, інші) та 
магістратури (педагогічні системи навчання і 
виховання, порівняльна педагогіка, методика 
викладання педагогіки у вищій школі, 
методологія педагогічних досліджень тощо). 

Висновки і перспективи подальших 
розвідок напряму. Етнопедагогічна 
компетентність учителя в контексті 
культурологічного підходу передбачає 
виконання вчителем культуротворчої місії; 
культуровідповідність педагогічної, зокрема й 
етнопедагогічної, діяльності вчителя; 
націленість на виховання школяра як людини 
культури; відкритість педагога до сприйняття 
різних культур світу. Формування 
етнопедагогічної компетентності вчителя 
початкових класів має бути зорієнтованим на 
оволодіння різними аспектами етнопедагогічної 
культури, що сприятиме підвищенню 
ефективності організації виховання і навчання 
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сучасних дітей, професійному 
самовдосконаленню педагога. 

Перспективами вивчення проблеми може 
бути дослідження особливостей реалізації інших 
методологічних підходів у процесі вивчення 
проблеми формування етнопедагогічної 
компетентності майбутніх учителів початкових 
класів. 
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ОСОБЛИВОСТІ  ТА ВІДМІННОСТІ 

Володимир ЧЕРКАСОВ (Кіровоград) 
Постановка проблеми. Професійне 

становлення майбутнього педагога-музиканта 
значною мірою залежить від знання й 
усвідомлення специфіки і відмінностей уроків 
музики і музичного мистецтва у порівнянні з 
іншими предметами навчального плану. 
Усвідомлення основних векторів філософії 
музичної освіти,  закономірностей і тенденцій, 
специфіки і відмінностей, особливостей уроків 
музики і музичного мистецтва є актуальним і 
своєчасним, допоможе майбутнім фахівцям у 
їхньому професійному самовизначенні, виборі 
найбільш ефективних засобів, форм і методів 
організації навчально-виховного процесу з 
опанування цінностей вітчизняної музичної 
культури. 

Аналіз досліджень і публікацій. Аналіз 
джерел педагогічного та мистецького 
спрямування підтверджує, що вітчизняними та 
зарубіжними науковцями Е.Б. Абдулліним, 

Ю.Б. Алієвим, О.О. Апраксиною, Л.Г. Арчаж-
никовою, Л.О. Безбородовою, В.К. Бєлобо-
родовою, А.Г. Болгарським, Б.А. Бриліним, 
Л.М. Василенко, Я.М. Вишпінською, 
О.Я. Гембицькою, Н.П. Гуральник, 
Д.Б. Кабалевським, А.В. Козир, Л.О. Куненко, 
О.В. Лобовою, Л.М. Масол, О.В. Михай-
личенком, Г.Ю. Ніколаї, О.В. Ніколаєвою,  
О.М. Олексюк, М.С. Осеннєвою, В.Ф. Орловим, 
О.М. Отич, Г.М. Падалкою, Е.П. Печерською, 
Т.М. Пляченко, І.І. Полубояриновою, А.М. Рас-
тригіною, О.Є. Ребровою, Т.Й. Рейзенкінд, 
О.Я. Ростовським, О.П. Рудницькою, Т.Ю. Свис-
тельніковою, Н.А. Сегедою, Т.А. Смирновою, 
Т.П. Танько, Т.М. Турчин, Л.О. Хлєбниковою, 
М.В. Черепанином, К.І. Шамаєвою, 
Л.В. Школяр, О.П. Щолоковою, Д.Г. Юником  
різною мірою досліджено та розкрито зміст  
уроків музики і музичного мистецтва, виявлені 
їхні основні особливості.  Тематика нашого 


